                               一年   班         座號：    姓名：

高雄市立右昌國民中學九十六學年度第二學期第二次段考生物科試卷
（共四頁）

一、單一選題（單選，共四十一題，八十二分）
(     )1. 下列何者為目前人類發現最早之生物化石？(A)三葉蟲　(B)藻類　(C)藍綠菌　(D)病毒。
(     )2. 有關於「活化石」的敘述，何者正確？(A)壽命很長的生物稱為活化石　(B)鳥類是由恐龍演化而來，因此鳥類也是活化石　(C)台灣養殖「鱟」的技術獨步全球，而「鱟」是一種的活化石　(D)病毒在活的生物細胞外無法表現生命現象，一旦進入活生物細胞內卻可恢復生命現象，所以稱為活化石。
(     )3. 下列有關分類的問題，何者錯誤？　(A)白人、黑人之學名皆為Homo sapiens　(B)同一種的生物雌雄個體交配後會產生具有生殖能力的後代　(C)鬥牛犬與牧羊犬，外形上差異很大，為不同種之生物　(D)正常情況下騾子無法懷孕。
(     )4. 麵包的製作和釀酒等是應用哪一種真菌？　(A)酵母菌　(B)青黴菌　(C)木耳　(D)金針菇。
(     )5. 在醫學上使用的「抗生素」，可以抑制細菌的生長，請問下列何種生物所分泌的物質可以作為「抗生素」？　(A)酵母菌　(B)靈芝　(C)青黴菌　(D)冬蟲夏草。
(     )6. 下列對於遺傳疾病的敘述，何者正確？　(A)母親若為AIDS帶原者，則可能在生產過程中，將AIDS藉由血液接觸傳給下一代，故此類型的AIDS屬於遺傳性疾病　(B)陳先生是白化症患者，但他的兒子膚色正常，所以白化症不是遺傳性疾病　
(C)體細胞若產生突變，則會遺傳給子代
(D)紅綠色盲是一種遺傳性疾病。
(     )7. 近親通婚，較容易把上一代不良的性狀遺傳給後代，其原因是：　(A)可能雙方都具有某一隱性基因，結婚生子，正好使這兩個隱性基因組合在一起　(B)較容易產生突變的後代　(C)不依遺傳定律表現在子代中　(D)可能雙方都具有顯性基因，結婚生子，正好使顯性基因突變而成隱性基因。
(     )8. 地球上最先登陸的植物，能克服乾燥環境而成功適應陸地，最主要是因演化出：　(A)維管束　(B)種子　(C)角質層　(D)葉綠體。
(     )9. 在臺灣的山區有許多神木，樹齡已經相當的久了，有的甚至達數千年，請問臺灣的神木是屬於哪一類型的植物？　(A)蘚苔植物　(B)蕨類植物　(C)裸子植物　(D)被子植物
(     )10. 真核生物中最原始的生物是：　(A)原核生物界　(B)原生生物界　(C)真菌界　(D)植物界。
(     )11. 在地球陸地上最早何時開始有生物的出現？(A) 46億年前　(B) 35億年前　(C) 6億年前　(D) 4億年前。
(     )12. 現今所開採的煤炭，大多為何時期之強勢植物所遺留下來的化石？(A)中生代蕨類植物　(B)中生代裸子植物　(C)古生代蘚苔植物　(D) 古生代蕨類植物。
(     )13. 爬蟲類之所以能取代古生代的兩生類，成為中生代的霸主，主要是因為較能適應何種環境變化所致？(A)冰河期來臨　(B)隕石撞擊地球　(C)陸地日趨乾熱　(D)氧氣濃度降低。
(     )14. 下列何者為裸子植物能在中生代取代蕨類植物的最主要原因？(A)因為裸子植物具有「子房」(B)因為裸子植物具有「花粉管」，可讓精卵結合不受水分限制；(C)因為種子生長時不需氧氣供應；(D) 裸子植物行無性生殖，可以大量繁殖。
(     )15. 育種人員常藉由人為誘變，提高農作物突變之機率，藉以進行品種改良，此乃因 (A)突變對於生物個體而言，大多是有利的　(B) 自然突變是大多是有害的，人為誘變大多是有利的　(C)突變對於生物族群存續有重大意義，因此需要以人為方式增加其突變機率，以利存活　(D)人為誘變後，留下極少數有利於人類的新品種。
(     )16. 在「天擇說」中，何者為「演化」的先決條件？(A)適者生存　(B)過度繁殖　(C) 個體差異　(D) 生存競爭。
(     )17. 以下關於「演化」論點的敘述，何者正確？(A)「創造論」是較早期的演化學說　(B)達爾文是第一個提出演化概念的學者　(C)某些世代生存於黑暗洞穴中的魚類及蠑螈沒有眼睛，以目前人類接受的演化觀點而言，是「用進廢退」產生的結果(D)拉馬克認為後天得到的性狀，可以遺傳給子代。
(     )18. 在課本活動3-1中，所提到的「英國胡椒蛾體色的演化」，是天擇說相當有名的支持例証。請問在此案例中，以胡椒蛾而言，執行天擇作用的是？(A)人類  (B)樹幹的顏色  (C)鳥  (D)黑煙。
(     )19. 下列何者不是演化的趨勢？(A)由單細胞生物演化為多細胞生物　(B)由少數物種演變到多數物種　(C)由構造簡單的生物演化為構造複雜的生物　(D)由體型小的生物演化為體型大的生物。
(     )20. 下列何者不是 達爾文當年所提出的演化論點？　(A)較能適應生活環境者，將可存活　(B)生物族群個體數繁殖過多　(C)食物、空間的競爭　(D)突變的基因與有性生殖會推動演化的進行。
(     )21. (甲)生存競爭；(乙)適者生存；(丙)個體差異；(丁)大量繁殖。達爾文對演化的觀點，其發生順序應為：　(A)甲乙丙丁　(B)丙丁甲乙　(C)丁乙甲丙　(D)丁丙甲乙。
(     )22. 根據達爾文「演化論」之觀點推論，下列何種組合最不易被自然環境所淘汰？(甲)族群數量大；(乙)族群數量小；(丙)個體間變異大；(丁)個體間變異小。　(A)甲丙　(B)甲丁　(C)乙丙　(D)乙丁。
(     )23. 下列哪一種情形屬於天擇的結果？　(Ａ)長頸鹿的脖子在吃樹上的葉子時，愈用會愈長(Ｂ)人類使用殺蟲劑，產生具有「抗藥性」的蟑螂(Ｃ)各式各樣的狗 (Ｄ)騾。
(     )24. 下列由馬的化石系列所作之推測，何者為正確？ (A)現代馬較容易快速轉換奔跑方向 (B)其體型由大變小 (C)其生活環境由草原移居到叢林 (D)因為任何時期，都會產生不同性狀的馬，因此馬才有所謂演化的發生。
(     )25. （甲）水晶  （乙）琥珀中的螞蟻  （丙）海邊撿到的貝殼  （丁）西伯利亞冰凍的長毛象  （戊）刻有殷商時期的甲骨文的龜殼；以上哪些屬於『化石』？
(A)乙丁戊  (B)甲乙丁戊  (C) 乙丁 
 (D) 甲乙丙丁戊。
(     )26. 下列何者為最早出現在陸地上的維管束植物？　(A)蘚苔植物　(B)蕨類植物　(C)裸子植物　(D)被子植物。
(     )27. （甲）複製動物（乙）種子繁殖（丙）營養器官繁殖（丁）使實驗物種經「亞硝酸鹽」或輻射線的適量處理。 若要培育能適應新環境之物種，其合理作法為：(A)甲乙　(B)乙丁　(C)甲丙　(D)丙丁 。
(     )28. 2004年臺大醫院研究發現，臺灣近年抗生素的濫用，讓鮑氏不動桿菌（簡稱AB菌）出現了全抗藥性，現在幾乎沒有任何一種抗生素可以消滅它，病人的死亡率相當高。根據達爾文的演化論，何者是最可能的原因？　(A)抗生素刺激，使AB菌產生具抗藥性的突變種　(B)抗生素造成選擇作用，使具全抗藥性AB菌在族群的比例增大　(C)因為細菌吸收許多抗生素，使AB菌對抗生素的耐受性提高　(D)為降低醫療費用，人類降低了抗生素的毒性。
(     )29. 目前基因工程之新寵兒為「酵母菌」。因為在基因轉殖方面，科學家發現「酵母菌」比過去常用之「大腸桿菌」，更適合作為殖入人類基因之轉殖生物；例如：人類胰島素之大量製造。而其合理解釋應為 (A) 「酵母菌」與人類同為多細胞生物，故較「大腸桿菌」等單細胞生物更能有效表現人類的基因　(B) 「酵母菌」不具有菌絲　(C) 「酵母菌」可利用孢子繁殖　(D) 「酵母菌」與人類同為真核生物，故較原核生物更能有效表現人類的基因 。
(     )30. 外星生物七仔，想依據「學名」的制訂規則，以外星文字取代拉丁文，來為地球的三種生物命名。其結果如下：
甲：☆ △            

乙：△ €

丙：☆ € 

試問三種生物中，哪兩種之親緣關係較為接近？(Ａ)甲乙  (Ｂ)乙丙  
(Ｃ)甲丙  (Ｄ)三種生物毫無親緣關係。

(     )31. 下列有關學名的敘述，何者正確？　(Ａ) 種小名的第一個字母必須大寫 (Ｂ)學名是由兩個字所組成，而前一字表示該生物的特徵(Ｃ)通常學名的第二個字是名詞，而屬名是形容詞(Ｄ) 種小名是形容詞。
(     )32. 生物甲和乙是同屬，乙和丙是同科，丙和丁是同目，則甲、乙、丙、丁四種生物必定為　(Ａ)同屬(Ｂ)同科(Ｃ)同目(Ｄ)同種。
(     )33. 有兩種生物其學名分別為　Felis tigri與　Felis leo，則這兩種生物在分類位置上　(Ａ)同屬、不同科
(Ｂ)同屬、不同科、不同目
(Ｃ)同屬、同科、同目、同綱
(Ｄ)同屬、同科、不同目、不同綱。

(     )34. 兩種生物之學名為　Felis domesticus　和
　                                 Canis domesticus；由此可知此兩種生物　
(Ａ)同屬不同種(Ｂ)同種不同屬
(Ｃ)不同屬不同種(Ｄ)同屬同種。

(     )35. 若將生物分為五界，則有關生物種類與特徵的敘述，何者錯誤？　(A)細菌沒有細胞核膜，屬於原核生物界　(B)藻類屬於原生生物界　(C)蕈類有細胞壁沒有葉綠體，屬於菌物界　(D)蘚苔植物具有根、莖、葉，屬於植物界。
(     )36. (甲)草履蟲；(乙)藻類；(丙)藍綠菌；(丁)真菌。請依下表特徵選正確組合？　
(A)甲－C、乙－A、丙－B、丁－D　
(B)甲－A、乙－C、丙－D、丁－B　
(C)甲－B、乙－C、丙－A、丁－D　
(D)甲－B、乙－C、丙－D、丁－A
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(     )37. 下列有關植物的敘述，何者有誤？　(A)具有「角質層」可防止水分散失　(B)為多細胞生物　(C)具有「氣孔」　(D)有些植物沒有維管束，如藻類 。
(     )38. 附表為松樹、地錢、山蘇、杜鵑花4種植物的資料，表中「＋」表示有該構造，而「－」表示沒有，依附表中的資料判斷，哪個是正確的呢？　(A)甲是山蘇　(B)丙是地錢　(C)乙是杜鵑花　(D)丁是松樹。
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(     )39. 試由附列四種植物器官判斷，何者為雙子葉植物？　(A)甲丙　(B)甲丁　(C)乙丁　(D)丙丁。
(甲)[image: image3.jpg]


 (乙)[image: image4.jpg]
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(     )40. 下列有關單子葉植物與雙子葉植物的比較，何者錯誤？
	
	單子葉植物
	雙子葉植物

	(Ａ)
	子葉一枚
	子葉二枚

	(Ｂ)
	葉脈為平行脈
	葉脈為網狀脈

	(Ｃ)
	花瓣為三的倍數
	花瓣為四或五的倍數

	(Ｄ)
	莖的維管束環狀
	莖的維管束散生


(     )41. 請依據下表所提供的資料，了解三種生物其分類上的關係，並藉以判斷下列敘述，何者正確？(Ａ) 白眉鴨是屬於　「鸛鷺目」 (Ｂ) 白眉鴨與朱鷺同「科」　(Ｃ) 白眉鴨是屬於　「雁形目」　(Ｄ) 白眉鴨與野鴨兩種生物是，同「目」不同「科」　。
	界
	
	動物
	

	門
	
	脊索動物
	

	綱
	鳥
	鳥
	

	目
	
	鸛鷺
	雁形

	科
	
	朱鷺
	雁鴨

	屬
	Anas
	Nipponia
	Anas

	種
	白眉鴨
	朱鷺
	野鴨


貳、綜合題組、（單選，共9題，18分）
一、附表為科學家依據化石的記錄，將地球上生命演變的歷史劃分為四個時期，其中甲、乙、丙分別為各時期之間的大概分界年代，請以各題中適當的選項代號回答第42～47題： 
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(     )42. 為什麼科學家把經過「甲」分界之後，分為古生代、中生代、新生代三個年代，原因是：　(A) 自甲之後地球上才有海洋形成　(B)生物從「甲」之後才開始登上陸地　(C)在甲時，生物演化出堅硬的部位　(D)人類發現最早的生物化石出現在「甲」這個時間點。
(     )43. 科學家劃分丙分界，主要是依據下列哪一項事件？ (A)陸地出現植物和動物的年代　(B)恐龍滅絕的年代　(C)裸子植物和被子植物出現的年代　(D)三葉蟲絕種的年代。
(     )44. 自從大氣層中出現臭氧層後，臭氧可將太陽致命輻射線大量吸收；因而增加了生物登陸後的存活機率。試問生物登陸大約是在那個年代？最先適應存活於陸地的，是植物還是動物？為什麼？　(A)古生代，動物，因為動物具自主移動能力　(B)中生代，動物，原因同A選項　(C)古生代，植物，因為若動物先登陸會沒食物可吃　(D) 前寒武紀，植物，原因同C選項。
(     )45. 請問最原始的哺乳類及鳥類大約出現在什麼時期？　(A) 哺乳類：中生代末期；鳥類：中生代中期(B) 哺乳類：中生代中期；鳥類：中生代早期　(C) 哺乳類：中生代早期；鳥類：中生代中期　(D) 哺乳類：新生代；鳥類：新生代。
(     )46. 請問古生代、中生代、新生代的優勢植物分別為何？(A)藻類→蕨類植物→裸子植物　(B)蕨類植物→裸子植物→被子植物(C)蘚苔植物→蕨類植物→裸子植物　(D) 蘚苔植物→裸子植物→被子植物。
(     )47. 原生生物最早大約出現在下列哪一時期？ (A)前寒武紀　(B)古生代　(C)中生代　(D)新生代。
二、以下為犬、狸、海豚、豹和狼五種動物的分類部分資料，試以下表提供之資料，推演其分類上的關係，並回答第48～50題。　
	界
	
	
	
	動物界
	

	門
	
	
	
	脊索動物
	

	綱
	哺乳
	
	哺乳
	
	

	目
	食肉
	
	鯨
	食肉
	

	科
	犬
	犬
	
	
	

	屬
	犬
	狸
	
	
	犬

	種
	犬
	狸
	海豚
	豹
	狼


(     )48. 請問表中的空格，其中有幾格是無法藉由推演得出結果的？(A)3格　(B)4格　(C)6格　(D)10格 。
(     )49. 請問若單純依據上表，無法推知下列何者敘述？(A)海豚與豹，同「綱」　(B)狼與豹，同「目」　(C)豹與犬，同「科」　(D)海豚與狸，同「綱」 。
(     )50. 哪兩種動物之親緣關係與「狸」最為接近？(A)犬與豹　(B) 豹與狼　(C)海豚與犬　(D)犬與狼 。
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